

试论红色资源在高校思想政治教育中的运用

□ 李源锋

摘要 红色资源在高校思想政治教育中的运用,是新时期进一步加强和改进大学生思想政治教育的必然要求。红色资源在高校思想政治教育中发挥重要作用的同时,也面临着诸如教育体系不完备、管理机制体制不健全等问题。针对这种现状,建立系统完备的教学体系,加强对于红色资源的挖掘开发,改进红色教育的运营机制等实践途径对于红色资源在高校思想政治教育中的运用具有积极作用。

关键词 红色资源;高校;思想政治教育

作者简介 李源锋,武汉大学马克思主义学院。(湖北 武汉 430072)

基金项目 本文系2013年度国家社会科学基金重大项目“夺取中国特色社会主义新胜利的基本要求研究”(项目编号13&ZD003)的阶段性研究成果。

中图分类号:G641

文献标识码:A

文章编号:1007-5968(2014)08-0092-03

红色资源蕴涵了中国共产党人的崇高理想和坚定信念,展现了革命先辈的高尚品德,继承了中华民族的优良传统和民族精神,反映了中国人民捍卫民族独立、国家尊严的责任感和使命感,是开展思想政治教育的宝贵资源。^[1]红色资源是中国共产党带领人民群众在长期的革命、建设和改革实践中形成和发展的精神财富及其物质载体。它包括革命时期的井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神;社会主义建设时期的大庆精神、雷锋精神、抗洪精神、焦裕禄精神、载人航天精神等等,以及反映这些精神的革命遗址、文物、纪念馆、博物馆等物质载体。在实现中华民族伟大复兴中国梦的历史时期,红色资源在高校的运用,是高校思想政治教育工作的开拓和创新,积极探索红色资源在高校思想政治教育中的实现途径,具有重要的理论和现实意义。

一、红色资源在高校思想政治教育中的重要作用

1. 红色资源是优质独特的教育资源。高校是青少年思想政治、道德教育的重要阵地。高校思想政治教育应该是包括理想信念教育、道德情操教育、爱国主义教育等在内的内容体系。红色资源作为一种历史和时代的产物,在继承中华民族优秀传统文化的基础上,它融汇了共产党成立以来的先进文化,是集合了坚定的理想信念、高尚的道德情操、深厚的爱国主义等于一体的重要资源。^[2]红色资源蕴含着鲜明的社会主义意识形态属性,在理想信念教育、爱国主义教育、道德情操教育等方面具有其他教育资源所无可比拟的独特性和优越性。红色资源蕴含着中国共产党人在革命斗争、建设和改革实践过程中热爱祖国、以人为本、实事求是、无私奉献、艰苦奋斗、勇于牺牲、敢于创新等革命精神和坚定信念。也正是凭借这种精神和信念,中国共产党经受住了历史和人民的考验。红色资源在高校思想政治教育中的运用,有利于大学生坚守政治理

想、坚定政治信念,有利于大学生践行和弘扬社会主义道德规范,有利于培育大学生爱国主义热情,有利于塑造民族自尊心、自信心和自豪感。

2. 有助于引导大学生树立正确的世界观、人生观和价值观。当今时代,随着改革开放进程的不断深入,在各种社会思潮等因素的冲击和影响下,社会主义市场经济环境中道德缺失的现象屡有发生,青少年面临诸多困惑,一些大学生不同程度地存在政治信仰迷茫、理想信念模糊、价值取向扭曲等问题。个人主义、享乐主义、拜金主义等错误的人生价值观严重影响大学生的健康成长。在高校思想政治教育过程中运用红色资源,有助于引导大学生树立正确的世界观、人生观和价值观。加强红色文化中蕴含的艰苦奋斗、无私奉献的人生价值观教育,有助于大学生摆脱个人主义的圈子,从小树立勇于奉献、不怕吃苦的精神,自觉树立社会主义荣辱观,加强红色资源中蕴含的以人为本,全心全意为人民服务的人生价值观教育,有助于大学生自觉践行社会主义道德准则,实现个人价值和社会价值的统一,加强红色资源中蕴含的实事求是的人生价值观教育,有助于规范大学生的学习生活态度,培养大学生诚实守信的良好风尚。^[3]

3. 有助于加强高校社会主义核心价值体系的构建。高校作为大学生思想文化建设的重要场所,在社会主义核心价值体系构建中具有重要地位和作用。社会主义核心价值体系作为一个系统的体系,包括四个方面的基本内容,即马克思主义指导思想,中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、社会主义荣辱观。而红色资源作为中国共产党和中国人民的宝贵物质和精神财富,其精神内涵与社会主义核心价值一脉相承。红色文化是社会主义核心价值体系的重要组成部分,开发和利用红色资源是弘扬社会主义核心价

值体系的重要途径。红色资源见证了中国共产党成立至今90多年的风雨历程,经历了中国共产党领导的新民主主义革命的胜利、社会主义革命的革命胜利、社会主义建设和改革开放的伟大实践,凝聚了太多的民族精神和意志、社会主义共同理想信念和追求,提供了鲜活的历史素材和强大的精神动力,已然成为了新时期培育大学生社会主义核心价值观的重要载体,推进高校社会主义核心价值观体系构建的重要途径。

4. 有助于丰富和发展高校思想政治教育的内容和形式。红色文化资源包括物质和精神两种形态。革命遗址、纪念馆、爱国主义教育示范基地等红色资源为高校思想政治教育提供了鲜活的教学题材和广阔的社会实践内容。开发和利用红色文化资源,开展大学生思想政治教育,最大优势就在于不是空洞的理论传授。大学生可以通过社会实践等多种形式对革命先烈、革命事迹进行学习。让大学生亲自去感受、体验和认知,这种直观、生动、活泼的教学效果,是现有的课堂教育无法实现的。这种方式创新了教学方法,丰富了教学内容拓宽了教学形式,提升了教学效果,开创了传授式、参与式、体验式等多种教学方式为一体的新型教学模式,增强了思想政治教育的吸引力、感染力和说服力,丰富和发展了高校思想政治教育的内容和形式。

二、红色资源在高校思想政治教育运用中存在的不足

红色资源作为宝贵的教育资源,各高校开始通过各种形式将其融入到高校思想政治教育工作中。高校积极探索红色资源与思想政治教育的合理融合,也取得一定的成效。但总体来说,红色资源在高校思想政治教育中的运用缺乏全面性和系统性,导致其面临着诸多困难,主要表现在以下几个方面:

1. 没有形成系统完备的红色资源教育体系。科学系统的红色资源教育体系,是发挥红色资源作用的重要途径。高校在将红色资源融入到思想政治教育过程中存在一些问题。在认识层面,首先,高校偏重于对其他专业课程教学质量的提升,往往对思想政治教育的建设不够重视,更忽视了对红色资源的运用。其次,重理论轻实践、重形式轻内容的现象屡见不鲜。当前,高校思想政治教育存在的一个普遍问题就是单纯的理论灌输式教学,而缺乏深刻的亲身实践体验感悟。传统的教学方式无法满足学生的需求,导致教学效果不佳,没有发挥思想政治教育的实际效用。同时,红色资源在校内以宣传教育为主,实体教育较少,吸引力不足;外出参观红色教育基地时,又往往流于形式,走马观花,从而失去了红色教育的本质。第三,对于红色教育的持续性发展认识不足。红色资源在思想政治教育中的作用往往集中在某一具体的时间或阶段内,高校对于红色教育教学缺乏长远的规划。

在教学实践方面,首先,缺乏系统的关于红色教学的

课程安排。红色资源在高校思想政治理论课中的开发和利用,扩展的广度和深度不够,还局限于理论课中的简单穿插和零散提及。其次,从事红色资源教学的师资力量匮乏。中国的红色资源丰富、特征多样,即便长期从事理论课教学第一线的老师对于红色资源的内涵等认识也不够深刻,这必然造成了红色教学质量不高。第三,缺乏科学、合理的评价机制。单一的评价体系、缺乏针对性的评价方法,导致对思想政治教育的评价流于形式,既没有起到对于学生的督促作用,也没有发挥出正确掌握学生政治思想的效用。^[4]

2. 对于红色资源的深入挖掘不够。红色资源作为一种资源,必须要经过高校的整合开发,才能对大学生产生教育作用。当前,红色资源在高校思想政治教育中运用的深度和广度不够,其原因在于高校教育工作者没能很好的认识红色文化,没能深刻的理解红色文化的内涵,没能创新红色文化教育的教学形式,导致高校红色文化教育出现瓶颈。对于红色资源的深入挖掘不够,也导致了大学生不能全面认识、理解、感悟红色资源的内涵和时代意义,削弱了高校思想政治教育的效果。

3. 管理机制体制不健全,红色资源的教学管理缺乏保障。高校思想政治教育工作的逐步深化,必须以完备的机制体制为保障。首先,资金是红色资源融入高校思想政治教育的关键。现在的高校的管理模式,更愿意将教学经费投入到科技研究等投入产出快、社会效益好的教学项目上,思想政治教育发展受制于经费的问题明显。红色资源融入思想政治教育缺乏必要的物质保障,必然就导致教学效率和教学水平低,研究水平下降。而这种情况极有可能导致恶性循环,形成“富者愈富,贫者愈贫”的马太效应。其次,缺乏完备的思想政治教育工作队伍的选拔、培养和管理机制,缺乏相关的监督机制。完善工作队伍的相关机制,有助于提升老师、辅导员等相关工作人员的工作热情,推动科学研究水平的提高,教育教学质量的提高;完善监督机制,保障红色资源教育教学过程中各项工作都能够有序进行。

4. 以红色资源为题材的校园文化缺失。校园文化建设展现了高校的精神面貌和人文特征。充分利用红色资源进一步加强和改进校园文化建设,有利于弘扬中华民族优秀传统文化,有助于大学生培育和践行社会主义核心价值观,有利于思想政治教育活动的开展。但就现今的高校校园文化建设来看,红色文化建设几乎处于空白的状态。在高校宣传途径上,学校的宣传媒介形式单一,大学生认可度和使用度不高,内容涉及到红色资源教育的更是寥寥无几,网络宣传也缺乏持续性和稳定性,在高校文艺活动方面,有关红色资源教育的活动集中表现红歌会和红色经典朗诵的形式,初期效果良好,但时间一长,其固化的表现

形式乏味,大学生关注度下降;在高校红色文化景观、建筑方面,表现革命精神的雕塑和画像较少,同时相关的红色建筑和文艺馆基本没有。^[5]

5. 高校与社会各部门的沟通协作不强。《意见》的出台,彰显了党中央和政府对于高校思想政治教育工作的高度重视。高校开展红色教育必然涉及到校内和校外两个层面。在校内教育方面,红色资源在思想政治教育中的运用还是主要集中在理论课程的变革和创新上,而在校外方面,红色教育活动的开展一定会牵扯到教育示范基地、政府文化、教育等相关部门。就现在的情况而言,一些人乃至政府官员思维固化,他们认为红色教育就是高校和教育部门的职责,而忽视了社会、政府对于大学生教育的协同配合作用。这种看法阻碍了高校和社会的相互交流与沟通,反而给大学生进行爱国主义教育、革命传统教育带来了诸多不变。社会对于高校开展红色教育支持的乏力,影响了大学生思想政治教育的整体效果。

三、运用红色资源加强高校思想政治教育的途径

红色资源融入高校思想政治教育,对于构建社会主义和谐社会、实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大的战略意义。为此,我们要在高校思想政治教育中积极创新红色资源价值的实现途径,运用红色资源加强和改进高校思想政治教育工作。

1. 把红色教育纳入系统完备的教育教学体系。思想政治理论课是对大学生进行思想政治教育的主要途径。建立系统完备的高校思想政治教育的教学体系,并将红色资源融入其中,是拓展和丰富高校思想政治教育资源的重要方面,也是加强和改进高校思想政治理论课教学的重要途径。^[6]这就要求,在思想上,改变过去的僵化思维,坚持实事求是和与时俱进,重视思想政治教育的重要性,重视红色资源运用于思想政治教育的开创性。在实践教学方面,一是根据学校的实际情况,开设红色教育的相关课程,创新红色资源教育的内容,真正地实现红色资源与课程教学的有机统一;二是加强对于思想政治理论课老师的培训,在广泛吸收人才的基础上,自觉主动地接受红色资源教育;三是建立科学的评价机制,保证红色资源教育在整个教育体系中落到实处。

2. 深入挖掘、开发红色资源,打造红色教育经典。高校对于红色资料的整合分析,是开发和利用好红色资源的基础。深入挖掘红色资源,要求各高校坚持就进、重点的原则,实现省内优秀红色教育资源和国内具有代表性的红色教育资源的合理运用。高校必须始终坚持红色资源历史性和时代性的统一。在新的历史条件下运用红色资源,必须明确红色资源的特点和优势,紧密结合社会主义现代化建设的实际需要,紧密结合实现中华民族伟大复兴中国梦的实际需要,打造出一批具有时代特色的红色教育经典。

3. 加强和改进红色教育运行机制。健全的红运行机制是开展红色资源教育的重要保障。首先,建立红色教育领导和管理机制,推行领导负责制,实现高校党委领导,各級党委配合,相关部门协同合作的管理格局。同时,将红色教育纳入到高校思想政治教育工作制度建设,推进红色教育的规范化和制度化。在教育经费方面,高校设立合理的经费分配制度,必要时加大对于红色教育的投入,在人力、物力和财力等方面保障红色教育工作在高校的顺利开展。

4. 红色资源融入校园文化建设。生动活泼的校园文化为红色教育提供了重要途径。一是定期出版与红色文化相关的杂志、宣传册和普及读物,扩大红色文化的影响范围,拓宽红色教育的教学渠道。依据地域特征、校史校情等因素,积极探索红色文化与校园文化的融合渠道,真正使红色文化成为校园文化的一部分。二是丰富校园红色文艺活动,在唱红歌、诵经典的基础上,积极开创新的活动形式,特别是广泛开展红色讲坛、红色文化专题报告,深化大学生对于红色文化的感悟,达到思想政治教育的目的。三是丰富校园红色景观,扩大红色雕塑、画像、红色诗词、红色经典的覆盖面。最后,充分发挥网络媒体的作用。通过电台、微博、相关网站积极宣传弘扬红色文化,号召大学生积极参与、主动融入,由过去的被动接受转变为主动宣传。

5. 加强高校和政府、社会相关部门的沟通合作。红色资源在高校思想政治教育中的高效运用,必须发挥好高校、政府和社会三者的合力。政府有关部门提升对于红色教育重要性的认识,为红色资源在高校教育中的运用提供制度保障和政策支持。社会相关机构为高校红色资源教育提供便利,营造良好的红色文化教育氛围。以高校为纽带,串联好高校、政府和社会的关系,最终将红色资源教育落实到高校思想政治教育工作中。

参考文献:

- [1] 张泰城.红色资源:鲜活的教材[N].光明日报,2010-06-01(11).
- [2] 张泰城.红色资源是优质教育资源[J].井冈山大学学报(社会科学版),2010(1).
- [3] 张 颢.论红色资源开发在高校思想政治教育中的作用[J].前沿,2007(7).
- [4][5] 李文瑞,贺新春.论红色资源转化为高校教育教学资源的困境及其对策[J].井冈山大学学报(社会科学版),2012(3).
- [6] 周琢虹.论大学生思想政治教育中红色资源的有效运用[J].党史文苑,2009(4).

责任编辑 徐 璐